



Nro. 47. és 48.

A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Pénteken Augustus 24-dik napján, 1810-ik
esztendőben.

Török Birodalom.

Pancsovából így irtak August. 13-kán. A' Ser-
biaiak fő vezérjeket *Cserny Petrovics Györgyöt*
magához hivatta Orosz Generális *Zukatoff* egy
Stábtiszt által *Prahovába*. Az ő oda való hi-
vattatásának okáról külömbkülömbféle hírek ter-
jedtek volt el: de leg bizonyosabb az, hogy csak
azért hivattatott oda, hogy mondja-meg, mi né-
mú politikai lábon álljon Serbia mostanában a'
Portával. Némelyek szerint *Prahovábol* az Orosz
fő vezér hadi szállására is által kellett néki
ugyan ezen alkalmatossággal menni *Oláh Ország-*
ba. Bizonyos dolog az, hogy a' Serbiaiaknak
a' Törökök ellen való hadi készületeik a' *Banja*
és *Deligrad* mellett történt utóbbi verekedésektől

fogva egészen félbe szakadtak. Részekről a' Törökök is tsendességben vannak azólta a' Serbiaiakra nézve.

„Ugyantsak Serbiából (így folytatja szavait a' Pancsovai tudósító) éppen most érkezék ide az a' tudósítás, hogy a' Török Nagy Vezér armádiájának *Schiumla* mellett történt megverettetése felől elterjedt sok féle híreknek nem volt valóságos fundamentomjuk.

Mint Olvasóink is jól emlékezhetnek réá, számtalan sok ilyen bizonytalan hírek keringettek már néhány hetektől fogva a' közönséges újságlevelekben, valamint a' belsőkbén úgy a' külsőkben is a' Török és Orosz armadiák között történt verekedésekről, nevezetesen arról, a' melly *Schiumla* mellett történt. Némelyek már azt is kezdték vala erőssíteni, hogy semmi e'féle nevezetes verekedés nem esett volna a' nevezett helyen. Mind ezeket a' sok féle bizonytalan hireket azonközben egyszeriben elhalgattatá a' Pétersburgban Julius 12-kén kijött Udvari Ujság, a' melyben ilyen hivatal szerént való *Hadi Tudósítás* adatott ki a' *Moldovai* armádiától — “

„Junius 23-kán megtámadta armádiánk fő vezére túl a' Dunán a' vezérlése alatt lévő tsapatokkal a' Török Nagy Vezér seregeit, mellyek a' *Schiumla* körül lévő halmokon tanyáztak. Igen vakmerő ellentállás után az ellenség tanyájából kinyomattatott, 's a' halmokról és bokrok közzül elüzettetvén, a' vár' erősségeiig kergettetett, 's három zászlója elvétellett. Armádiánknak jobb szárnya egy tövisbokrokkal sűrűen bénótt halmot, melly a' Törököknek sántzaikhoz igen közel volt, megszállván, ez nékiek igen veszedelmesnek lát

szott lenni, melyre nézve ennek visszafoglalásán egész az éjtzakának elkövetkezéséig minden erővel iparkodtak. Junius 24-kén ismét ezen hegy ellen fordították a' Törökök erejeknek nagyobb részét, a' melly helyre ellenek jobb felől Generális *Lewis* egy nagy négy szegletű tsapat-tal, bal felől pedig Generáladjutant Hertzeg *Trubetzkoi* két négy szegletű tsapatokkal állott valaki. Az ellenség sok versbéli és kétségbeeséssel való próbákat tett, hogy bal felől álló négy szegletű tsapatunkat vissza verhesse, szünetlen újabb meg újabb tsapatokat hozott elő a' viaskodásnak helyére; és a' tsatázok között való tüzelés rettenetes volt: hanem az ő Orosz Császári Felsége győzedelmes seregei tsakugyan vitéz módra vissza verték az ellenségnek minden iparkodásait, 's őtet nagy vesztéssel a' maga sántzai közzé ismét vissza menni kényszerítették. Armádiánknak közepe és bal szárnya, mellyek az ellenségnek sántzai ellen semmi fontos próbát nem tehettek, külömbkülömbféle előfelé való fordulások után ágyuik által tüzeltettek a' városra: hanem tsakugyan ez által is el nem vonhatták a' Török tsapatokat armádiánknak bal szárnyáról. Délután ni három órákor 5000 Török lovasok a' várból kitsapván, egy részek egyenesen bal szárnyunkra rontott, a' másik pedig megkerülni igyekezte azon szárnyunkat, hanem ágyuzóink őket hathatós tűzzel fogadván, 's lovasainknak reájok való tsapások szerentsés lévén, két versben vissza verettettek és végezetre Schiumlába vizont békergettettek. Nagy ditsérettel magasztalja fő vezérünk 2-dik Kamensky seregeinket, hogy ezen két napokon a' sokkal nagyobb számú ellenség

ellen ellankadás nélkül tsatáztak. A' Gen. Hertzeg Trubetzkoj megrettenhetetlenségéről és iparkodásairól, név szerént emlékezik. —

„A' mi vesztesünk 1000 emberből áll, a' kik között közönséges bánatra szolgáltatott alkalmaztosságot a' Generálmájor *Popondopolo* halála, a' kit az ütközet' első napján ölt-meg egy ágyúgolyobis. Az ellenség' vesztesének rendkívül nagy-nak kellett lenni.

„Junius 28-kán meg kellett Generálmájor Zysyrewnek változtatni az ő vezérlése alatt lévő sereggel a' maga tanyáját, nem tsak azért hogy Wárnát, hanem inkább hogy a' Fekete tenger partjait is szemügy alatt tartsa, minthogy három ellenséges hadi hajók meg mutatták vala magokat azok mellett. Seregünknek ezen mozdulását el nem titkolhattuk a' Schiumlai Török őrző sereg előtt; a' várból 6000 ember kiütvén, lármásan réánk ütött: hanem a' miéink tsak hamar a' halmokra felkapván, 's magokat azokon jól megfészkeelvén, az ellenséget derekasint fogadták. A' rendkívül vakmerő verekedés reggeli 3 orától fogva délelőtti 11-ig tartott; melynek a' lett a' kimenetele, hogy a' Török tsoportok, a' mellyek megmenekedhettek, minden szerentsétlen probaik után igen nagy veszteséssel a' várba visszafutottak: hanem még a' visszafutásközben is rész szerént lovasaink miatt, kik őket kergetni meg nem szüntek, rész szerént pedig az ő önnön magok ágyuik miatt is, mellyek a' várról, azért hogy mi ahhoz ne közelithessünk, szünetlenül és igen erőssen tüzeltek, 's a' magok futó népeiket is a' miéinkel együtt vesztegették, sok kárt vallottak. A' mi elveszett embereinknek számok

nintsen a' tudósításban meghatározatva: de nem nagy. Az ellenségnek felette sok emberei megölettettek; az egész tsatázó mezőt majd tsak az ő elhullott emberei borították-el. A' Generálmájor Zysyrow bölts rendeléseiről, mellyeket ezen alkalmatossággal tett, és a' vezérlése alatt lévő minden fegyveres seregeknek kimutatott vitézségekről, különös ditsérő tudósítást küldött az Orosz fő vezér a' maga Császárjához. Jun 30-kán Gen. Lewis *Dshum* nevű helységet kevés verekedés után a' Schiumlából Ternowa felé menő útan elfoglalta. —

„Julius 3-kán 2000 emberekből álló Török lovasság fuvarozás (marhaeléség) végett a' várból kijöven, Generális Woinow és Strogonow parantsolatot kaptak, hogy azokra üssenek rájuk, a' kik nagy böltsességgel és bátorsággal véghezvitték a' réájok bizatott dolgot. Az ellenség 200 elesett embert vesztvén, 's az öszszegyüjtött fúvart elvetvén, a' várba vissza futott; 3 tisztjei és 100 köz emberei fogságra estek. —

„Julius 4-kén elfoglalta Generális 1-ső Kamensky a' vezérlése alatt lévő sereggel a' Schiumlából Tschelikavin által Konstantzinápoly felé menő országútat.“

Eddig terjed a' Schiumlai elég kemény verekedést illető Orosz Udvari tudósítás. — A' több része ugyan ezen tudósításnak a' Persa.Palankánál ugyan ezen napok alatt folyt verekedéseket foglalja magában. Ez így következik summásan: — “

„Generálmájor Gróf *Zukato* Junius 5-kén a' vezérlése alatt lévő tsapattal *Olmari* nevű szigetéről a' Duna tulsó partjára általmenvén, ott a'

Serbiai sereget magához vette, és a' verekedést ő is igen jó szerentsével elkezdette. — „Az ő előre küldetett tsapatjai külömbkülömb helyeken visszaverték az ellenséges tsoportokat, mellyek azon iparkodtak, hogy Persa-Palánkát, mellyet a' miéink körülvettek vala, a' megszállás alól feloldozzák. Oberstlieutenánt *Glebow Wydrawecz* mellett 2000 lovasokból és gyalogokból álló ellenséges tsapatra találván, az övénel sokkal nagyobb számú és nagy lármával réá ütött Török sereget három versben vissza verte, és végezetre Prahowába békergette. Kozák Oberster Akutin és Májor Jszajew az országúton 100 Kozákkal, egy számos Török tsoportal öszszetalálkozván, azt elkergették. Hasonlóképpen tseledett Essaul Samsonow egy más tsoportal, a' melly Negotinből tsapott vala ki. Ez napi vesztese az ellenségnek, az ő elestjei, sebeseit és elfogattatott embereit öszszeszámolálván, 200 emberből állott. Közzülünk 14 emberek sebet kaptak, és egy Serbiai ember megöletett. —

„Junius' 26-kán az egész örző sereg kiütvén Persa-Palánkából, seregeink között keresztül akart rontani: de nem soká a' maga sántzai közzé vissza futni kéntelenített. — „Junius' 15-kén Prahowából, az egész oda öszszegyülekezett, 8 ezer emberekből álló Török sereg réá ütött az Orosz és Serbiai egyesült osztályra, minden módon azon iparkodván, hogy a' körülvétetett várat és az abbaszorúlt Törököket megszabadítsa: de nem érhettele el tzielját; Prahowába vissza futni kéntelenített; a' Persa-Palankai örző sereg pedig magát minden feltétel nélkül feladta. Az ellenség' vesztese igen nagy, hanem száma-

szerént meg nem határozthatik, mivelhogy olyan erdős, hegyes, és vágásos helyen folyt a' verekedés, hogy a' tsatázó Batalionok egymást nem is láthatták. Elfogtunk 159 embert; nyertünk két zászlót. A' mi vesztesünk kevés. —

„A' Császárhoz küldött tudósításában különösen magasztal a' fő vezér egy *Tatarinow* nevű Fekete tenger mellyéki *Essault* (tisztet), a' ki Jun. 16-kán 24 Kozákokkal két tsajkán a' *Ruschtsuk* előtt lévő szigeteknek megvizsgálásokra küldtetvén, ott 7 ellenséges nagy hajókra talált, azokat azonnal megtámadta, elvette, sok embert megölt, 19-tzet elfogott; a' melly vitéz tselekedetéért 5 emlékeztető pénzt küldött néki a' fő vezér, olyan rendelés mellett, hogy alattavalói közöttül azoknak adja, a' kiket leg érdemesebbeknek itél a' megjutalmaztatásra.“

Egyéb levelekben ezeket olvassuk ezen verekedéseknek további következésekről: —

Mihelyest *Persa-Palánka* elfoglaltatott, *Gen. Gróf Zukato* azonnal *Vetyslam (Cladova)* ellen küldött egy Oroszokból és Serbiaiakból álló csoportot, 's ezt körülvétette. Az abban lévő Török csoport igen nagy vakmerőséggel védelmezte magát az alatt, hogy a' miéink oda előnyomultak. A' Törökök kétségbe való esése és a' Keresztények ellen való boszszúállása ezen háborúban leirhatatlan. Mint gyanítani lehet *Clodova* sem sokáig fogja védelmezni magát, minthogy nintsen eleségbéli készülete. Ennek elesése után azonnal *Adakalinak (Új Orsovának)* körülvétette tése fog következni. Az által ellenben *Csernetz* mellett fekvő seregeknek már meg van parantsolva, hogy olyan készülettel legyenek, hogy mi

helyest rendelést vesznek, azonnal hozzá fogják annak megszállásához. —

Más részről a' Törökök sem vesztegelnek; noha későtskére, már most ők is két kézre fogták a' dolgot. Éppen most érkezett-meg a' hír, hogy Serbia és a' Krajna ellen számos Török armádia légyen útban. —

A' Nagy Vezér alatt *Schiumlánál* tanyázó armádiához is számos segítő seregek érkeztek mostanában, többire Ásiai fegyveresek, a' kik az Archipelaguson, és a' Dardanelláknál, nagy részt az Anglus hajóknak segedelmekkel eveztek által. A' Török Császár minden Moschékre (templomokra) és egyéb közönséges épületekre kifüggesztette, 's Kurirok által is minden tartományokban széllyel küldöztette azt a' Híradást, hogy már most maga is személyesen táborba akar szállani a' hitetlenek ellen. A' Seralj kapuira minden órán ki fogják függeszteni a' négy lófark zászlókat annak jeléül, hogy a' Császár indulófélben légyen a' viaskodásnak mezeje felé, a' hova őtet minden igaz Muselman követni tartozik. Tsak azt várja ő Nagy Urasága, hogy az Adrinapolyhoz rendeltetett armádia öszszegyülekezzék, 's azonnal útnak fog oda indulni, 12,000 Bostangisektől mint testörzőktől kísértetvén. —

Még minekelőtte a' Pétersburgi Udvari Ujságot vettük, 's abban a' Schiumlai történeteket illető környülállásos előadást láttuk volna, ilyen tudósítást olvastunk az egyik Frankfurti Ujságban: — “

„*Arad* Jul. 20-kán. A' milyen örömmel kívannám az Urat a' háborunak folyásáról igazán tudósítani; éppen olyan igazságosan megvallom,

hogy ezen tekintetben valami bizonyost hallani igen bajos. Nem lehet elég vigyázó az ember az Oláh Országi Görögöktől jövő tudósításoknak megválasztásokban. Ezek mindent részrevaló-hajlással nagyraüznek. Ezek szünetlen várják a' szabadulást; úgy szollván tsaknem az egész hadat ők táplálják; 's a' reménség mellett való nagy buzgólkodás mellett sokszor a' magok részeseiknek leg kissebb nyereségekből nagyot tsinálnak.

Északi Amerika.

A' neutrális tartományoknak ezek között pedig az Amerikai Szabad Státusoknak kereskedésekre nézve, hirtelenül örvendetes hírek terjedtek el. *Frankofurtumból* így irtak erről Aug. 12-dik napján: — „Közönséges fontosságú tudósításunk érkezett tegnap estve a' Párisi levelekben, a' t. i: hogy a' Napoleon Császár Berlinben és Majlándban költ Dekretomai, mellyek a' Neutrális Hatalmasságoknak kereskedéseiket illették, vissza vétettek légyen.“

Ezt a' neutrális Státusok kereskedésire nézve ily örvendetes változást a' következő Ministeriális értekezések előzték-meg. — Augustus 8-kán Generális Armstrongnak a' Párisban lévő Amerikai Követnek néhány irásai jöttek-ki a' Monitörben, mellyeket ő a' Fr külső dolgokra ügyelő Ministerhez Champagny urhoz a' Cadorei Hertzeghez intézett. Ezek többire mind azokat az Amerikai hajókat illetik, mellyek a' Frantziák és a' Frantzia szövetségeseik kikötőhelyeikben elvétettek. A' többek között azon irásában, mellyet a' folyó 1810-dik esztendőben Mártzius 10-kén

adott által Gen. Armstrong a' Cadorei Hertzegnek, azt mondja a' Monitör szerént ezen Generális, hogy ő kötelességének tartja fontolás alá venni: hogy mi némű indító okokon fundálódtak légyen a' Frantzia Országlószéktől (t. i. az Amériikai hajók eránt) kiadatott rendelések? — „A' Frantzia Országlószéknek (úgy mond Gen. Armstrong) nintsen oka az Amériikai egyesült Státusok ellen való panaszra. Hogy a' Frantzia hajóknak az Amériikai kikötőhelyekbe való béevezés elfoglaltatás alatt megtiltatott, ez által Frantzia Ország meg nem bántódhatott; minthogy valamint az Amériikai hajóknak a' magok tulajdon kikötőhelyekből való kievezés, úgy a' Frantzia hajóknak ugyan ezen Amériikai kikötőhelyekbe való béevezés tsak azért tiltatott-meg, hogy a' költsönös megbantódás, melyre az öszszetalálkozás alkalmatosságuól szolgálhatott volna, elkerültethessék; a' melly jus minden nemzetekkel közönséges. Ellenben az is mondatott ellenünk, hogy az Amériikai Szövettséges Státusoknak nem volna semmi okok a' Frantzia Ország ellen való panaszra. De hát semmi-e' egy Amériikai hajónak elfogattatása és elvétettetése, a' mellyet a' szélveszek a' Frantzia partokhoz tsaptak? Semmi-e' sok olyan Amériikai hajóknak elvétettetések, mellyeket a' Frantzia vámosok magok botsátottak-bé? Semmi-e' a' mi Kötések által megszenteltetett tengeri jusainknak megrontattatása? Semmi-e' a' mi hajóinknak a' szabad tengeren való felégettetések? Valósággal, ha kötelessége az Amériikaiaknak az, hogy az Anglusokon, az ő Kabinétjebből 1807-ben Novemberben kijött *theoreaben* álló parantsolatért bosszútálljanak: nem kevesebbé köteles-

ségek azon megbántatásokért panaszkodni, mellyet Frantzia Országtól naponként *practice* szenvednek.“ — Bérekesztő szavai Armstrongnak ezek: — „Én az ő Császári Felsége nyilvánosságos és szabad politikája eránt oly nagy bizodalommal vagyok, hogy meggyőződve hiszem, hogy ezen eszközök tsak az akkori szempillanatra nézve vétetődtek elé, azon hajók' elvétetetésének szépítése végett, mellyet menteni semmi módon nem lehet.“

Augustus 9-kén végezetre azt a' nyilatkozatást adta-ki a' Monitör, mellyet a' Candorei Herzeg Aug. 5-kén Gen. Armstrongnak az ő panaszaira tett, jelentvén néki, hogy a' Császár a' maga Berlíni és Majlándi Dekretomait visszavétette légyen. A' foglalatja ezen Frantzia Nyilatkoztatásnak, így következik: —“

„Úram! Én a' Császárnak és Királynak eleibe terjesztettem summázva a' Congressusnk Május 1-ső napján költ *Actáját* a' Szövetséges Státusok' ujságleveléből, mellyet az úr véllem közlött. Ő Felsége kívánta volna, hogy ez, és minden egyéb e'féle Actái a' Szövetséges Státusoknak, mellyek Frantzia Országot illethetik, ő Felségével mindenkór hivatal szerént való módon közöltessenek. Ő Felsége mind ezekről tsak későre és nem annak egyenes útjan tudósittatott. Ezen késedelemnek nagyon károsok a' következései, mellyeket el lehetne a' siető és hivatal-szeréntvaló közlés által kerülni. A' Császár közönségesen vétetve helybehagyta a' Frantzia hajóknak az Amériкаи kikötőhelyeben történt bétiltatásokat, minthogy ez az eszköz, ha szintén káros volt is Frantzia Országra nézve, olyan,

magában tsak ugyan semmit nem foglalt, a' mi annak betsúletét megsértette volna. Guadeloupe', Martinique', és Cayenne' elvesztéseket ugyan, ennek köszönheti Frantzia Ország: a' Császár azonban azért tsakugyan nem panaszkodott. Al-dozatot tett a' Császár ezzel annak a' principiumnak, melly az Amérikiakat hajóinknak bétiltatásokra határozta, melly szerént őket erre az a' nemes lelkűség birta, hogy magok inkább bészárják önnön magok előtt is a' tengereket, mintsem magokat a' tengeri Despoták' törvényeiknek alájok adják. De ezt a' hajók' letartóztatását illető Actát a' múlt Mártzius 1-ső napján visszavette a' Congres, más olyan rendelést adván-kihelyette, a' melly Frantzia Országának hasznát különösen megsértette. Ezen rendelés által, a' melly későre adatott tudtára a' Császárnak, az Amériki hajóknak megtiltatott a' Frantzia Országgal való kereskedés, midőn az, ugyan azoknak a' Spanyolokkal, Nápolyiakkal, Hollandusokkal, megengedettett; egyszersmind azt is kimondván a' Congres, hogy az Amériki kikötőhelyekbe béevező Frantzia hajók vétetődjenek-el. E' szerént az Amériki minden hajóknak a' Frantzia Országlószék által parantsoltatott sequestráltatások, a' Congres által kiadatott rendelkezésnek szükséges következése volt. Most már visszavette a' Congres a' maga 1-ső Mártziusi rendelkezését; az Amériki kikötőhelyek e'szerént a' Frantzia kereskedés előtt megnyittattak: Frantzia Ország sints többé bészárva az Amérikiak előtt. A' Congres arra kötelezi magát, hogy kifog azon hadakozó Hatalmasságok ellen kelni, a' kik a' neutralisoknak jusaikat megesmérni nem

akarják. Ezen új környűlállásokra nézve réám van Uram bízattatva, hogy nyilatkoztassam-ki, hogy a' Berlinben és Majlándban költ Dekreto-mok megmásoltattak, 's azoknak következéseik November 1-ső napján meg fognak szünni, de olyan feltétel alatt, hogy az Anglusok is vegyék vissza azon Kabinéti princzipiumjokat, mellyet a' tengerpartoknak bészárattatások eránt fel akartak állítani, vagy pedig ha az Anglusok ezt tse-lekedni nem akarnák, tehát az Amérikaiaik tud-janak a' magok jusaiknak illendő betsületet sze-rezni az Anglusoknál. Én Úram nagy gyönyö-rüséggel adom az Urnak tudtára a' Császárnak ezen végzését. A' Császár szereti az Amérikaiaikat. A' ő boldogságok és kereskedések özsze-köttetve van a' Császár politikájával. Frantzia Országnak a' ditsőséghez való egyik fő jussa Amérikanak függetlenségében áll, etc.

Nagy Britannia.

London, Aug. 2-kán. Még semmi ütközet nem történt a' Portugalliai armádiánál; az ellen-ség semmi hajlandóságot nem látszik mutatni az eránt, hogy minket meg akarna támadni. Né-hány napok előtt egyik szélső vigyázó tsopor-tunk özszetsapván velle, elfogta 2 tisztjét, és 31 közemberét; elnyerte 29 lovát. Közzülüink elesett 18 ember, kik között találtatik Oberslieu-tenant *Talbot*; sebet kaptak 23 embereink.

London, Aug. 3-kán. A' Lord *Wellington* ar-mádiájától néhány levelek érkeztek ide, mellyek-ből azt lehet kihozni, hogy leg alább egy ideig nem fog ütközet történni. A' Frantzia armádia Ciudad-Rodrigónak elfoglalása után két részre

szakadott; az egyik a' Marschal *Massena* vezérlése alatt Salamankának, a' másik a' Marschal *Ney* vezérlése alatt Zamorának vette útját. Mondják, hogy a' Frantziáknak ezen mozdulásaik után az Anglus armádia előfelé kezdett volna nyomulni. Mi okon tették a' Frantziák ezt a' két felé való mozdulást, nem lehet megmagyarázni. Gyanítható, hogy számos vóltok mellett is nem találták jónak lenni azt, hogy armádiánkat a' maga kemény fekvésében megtámadják. —

A' Belgiumi partok mellett vigyázaton álló hajóinktól olyan tudósítások érkeztek, hogy a' Fliszingeni kikötőhelyben a' Frantziák 12 Linea hajókkal, 3 Fregátokkal, és 40 ágyus tsajkákkal állanak készen a' kiindulásra, hogy ugyan oda sok szállító hajók gyűjtetnek össze, és hogy Napoleon Császárt Antwerpiába és Amsterdamba minden órán várják. Ha azt megfontóljuk, hogy a' Hollandiai kikötőhelyekben is leg alább 10 vagy 16 Linea hajók állanak készen, azt hozhatjuk ki, hogy innét minden órán olyan expedíziórol várhatunk hírt, mellyet mostanság nem is remélettünk volna, etc.

Frantzia Birodalom.

Páris Aug. 3-kán. Császár és Császáré ő Felségek a' Trianoni mulató kastélyból, a' hol mostanában vannak, a' 15-dik Augustusi innepre Párisba bėjővén, innen Compiegnébe mennek. Innén maga a' Császár elútazik Hollandiába, a' hol egy hónapig fog maradni, melly idő alatt a' Császárné ő F. ge Compiegnében fog lakni.

Spanyol Ország.

Itt úgy gondolkoznak, hogy Ciudad-Rodrigónak elesése az Országban fekvő minden Frantzia armádiáknál új és egyszersmind való mozdulásokra fog jeladásúl szolgálni, de tsak bizonyos idő múlva, minthogy sokféle környülállásokból azt lehet kihozni, hogy Marschal *Masena* jónak fogja találni azt, hogy minekelőtte Portugalliába számos seregeivel bényomúlna, a nyári takarodásnak végződését elvárja, melyből az ő seregeire nézve is az a haszon következik, hogy az eleségnek megfogyatkozásától azután nem olyan könnyen félhet.

Irtuk volt, hogy Ciudad-Rodrigonak elesése után az Anglus armádia egy kis mozdulást tevén az Almeida és Calorico között lévő kemény tanyába szállott volna bé. Hírül adatván a' Frantzia fő vezérnek az Anglusok mozdulása, azonnal egy számos tsapatott küldött-ki megkémlelésekre a' *Conception* nevű erősség felé. Az Anglusoknak nem lévén kedvek ahoz, hogy ezen erősséget védelmezzék, azt elmínázták, és a' Frantziáknak arra felé való közeledésekkór felvették: de nem érhatték-el céljokat tökéletesen, minthogy tsak két bástya alatt lobbanvánfel a' mína, tsak ezek romlattak özsze. A' Frantziák azonnal bészállottak ezen erősségbe; az elromlott bástyákat sietve megépítették, 's onnét azólta Almeida várát is megszáliották. — E' mingyárt Ciudad-Rodrigónak elesése után történt, és meg lehet, hogy a' mit feljebb irtunk, t. i. hogy a' Frantzia armádiának egy része Salamanka, a' más része Zamora felé vette útját, későbbi do-

log; vagy pedig az is meg lehet, hogy a' tábor onnét tovább mozdulván, a' Conceptiói erősségben őrző sereget hagyott hátra.

Elegyes Jegyzések.

Lajos Napoleon Hollandiai volt Király még Töplitzben tartózkodik *St. Lieu* nevezet alatt. Igen alkalmas szállása van az első vendégfogadó házban. Még mind igen egészségtelen. Reggelenként az úgy nevezett Fejedelemkertben szokott egy ideig sétálni; az után férdőben mulat 3 órát.

Lipsiából Augustus 13 kán irták, hogy *Gustáv Adolf* Swétziai volt Király a' napokban ott menvén által *Berlin* felé, onnan nem soká *Lipsiába* ismét visszaérkezett, innét pedig Aug. 12-dikén ismét elútazott Déli Német országfelé, a' honnét jött volt. Most közelébről *Anhalt-Dessau*-ban lévő *Wörlitznek* vette útját. — Oly hír szárnyal, hogy *Berlinbe* lett érkezése előtt *Trauenbritzenben* beszédet tartott volna a' Swéd Követel ezen Királyi Felség. — Azt is beszélnek, hogy *Bétsbe* is megjelenni szándekoza.

A' Dánus Királyról úgy irnak, hogy a' Swéd Királyság felől olyan nyilatkoztatást tett volna egy levél által, mellyet a' Swéd Királyhoz irt, hogy ezen Királyságot, ha megegyeznének is a' Swéd Rendek benne, nem vállalja-fel.

A' Swéd Dietának üléseit a' Király egy érzékeny beszéd által elkezdette.

Mondják, hogy a' *Holstein-Augustenbergi* Hertzeg sem hajlandó a' Swéd Koronának elfogadására.